

ВСЯ МОЯ ЖИЗНЬ СВЯЗАНА С УНИВЕРСИТЕТОМ



В сентябре отметил юбилей проректор по управлению филиалами ННГУ Владимир Александрович ГРИШАГИН. Известный ученый в области глобальной оптимизации, Владимир Александрович пришел в Нижегородский госуниверситет в 1968 году поступать на факультет вычислительной математики и кибернетики. Потом – работа на кафедре математического обеспечения ЭВМ, аспирантура, защита кандидатской диссертации; в 1997 – 2000 годы – ответственный секретарь приемной комиссии, в 2001 году – заведующий кафедрой логистики факультета управления и предпринимательства. «Мне крупно повезло: моя биография связана с нашим вузом и теми людьми, которые здесь работают. Выражаю искреннюю и глубочайшую признательность Роману Григорьевичу Стронгину, который во многом определил мой жизненный путь, будучи моим научным руководителем, и не только научным, наставником – в широком смысле».

В 60-е прошлого века...

– Вот и настало время круглых дат и определенных рубежей в жизни, – не без улыбки рассуждает Владимир Александрович. – Я окончил школу № 8 в нашем городе. Тогда это была обыкновенная школа, правда, профессиональная ориентация – специфическая. Девочки готовились как чертежницы, а мальчики как сантехники. Поэтому у меня есть диплом слесаря-сантехника второго разряда! Это означает, что без куска хлеба я не останусь...

Так получилось – мне в душу запала математика, хотя родители гуманитарии (отец историк, мама преподаватель музыки). Почему? Математика всегда нравилась своей законченностью, стройностью, доказательностью, в этом есть особая красота, это надо понимать... и чувствовать. Понять математи-

ку в целом – очень сложно, а вот прикоснуться, ощутить красоту – это настоящее счастье.

Решил поступать на факультет ВМК в Горьковский госуниверситет. Золотая медаль давала возможность сдавать два экзамена: математику письменную и устную, но на «пять». Хорошо, что мне это удалось: «страшный предмет» физику я не сдавал...

Те годы – это удивительное время. Начало бурного роста вычислительной техники. Становилось понятно, что именно ЭВМ будут определять направление развития общества. А факультет ВМК казался нацеленным на будущее. Так и случилось.

«Главная девушка, которая мне нравится, – математика»

В 1973 году Владимир Александрович был распределен на только созданную кафедру математического обеспечения ЭВМ – первую кафедру подобного профиля в Волго-Вятском регионе – бессменным заведующим которой стал Роман Григорьевич Стронгин. Под его руководством В.А. Гришагин защитил кандидатскую диссертацию (1983 г.) «Исследование одного класса численных методов решения задач многоэкстремальной оптимизации». Проходил научные стажировки в Московском государственном университете (1976), в Калабрийском университете (Италия, 1994, 1997, 1999, 2000, 2001), в университете г. Сегед (Венгрия, 1996), в университете г. Роскильде (Дания, 2000).

Владимир Александрович автор более 80 научных работ, опубликованных в отечественных и международных изданиях; автор нового научного направления в области теории методов анализа многоэкстремальных задач оптимизации; один из основных разработчиков программных систем для поддержки процессов выбора решений в системах автоматизированного проектирования и научных исследований. Он в числе ведущих преподавателей в области программных и информационных технологий на ряде факультетов Нижегородского университета.

– Важнейшим показателем деятельности преподавателя вуза являются его научные работы. Иначе преподаватель не будет соответствовать статусу нашего университета – национального исследовательского. Коллектив нашей кафедры под руководством Романа Григорьевича всегда вел активную научную деятельность. Сейчас, в основном, грантовая система научной работы. Мы играли много различных международных и российских грантов и проектов по целевым программам, в частности, по программе интеграции образования и науки – проект «Российско-Итальянский университет». Для меня это «дело для души». Наша кафедра и факультет в целом очень тесно взаимодействуют с ведущими компьютерными фирмами Microsoft, Hewlett Packard, IBM, Cisco Systems и т.д. Убежден: жизнь в университете очень интересная, для тех, кто хочет развивать науку и об-

разование. Для этого есть все возможности!

Владимир Александрович ответственный исполнитель грантов РФФИ, проектов в рамках программ «Фундаментальные исследования высшей школы в области естественных и гуманитарных наук. Университеты России», «Государственная поддержка интеграции высшего образования и фундаментальной науки», а также ряда международных.

Высшее образование «доставляется» по месту жительства

– За все годы работы в университете доводилось участвовать во многих работах. Три года был ответственным секретарем приемной комиссии. Это было очень интересное время, неоценимый опыт взаимодействия с людьми, организационной работы. Александр Федорович Хохлов, ушедший от нас, серьезно помогал в моей деятельности.

Ректор Евгений Владимирович Чупрунов предложил мне позицию проректора по управлению филиалами, с тех пор я и работаю в этой должности. Мне очень приятно работать в нынешнем ректорате, который представляет команду единомышленников, решая важнейшие проблемы развития нашего вуза. То, что ННГУ стал национальным исследовательским университетом, – это признание работы всего коллектива в целом.

Хочу подчеркнуть, что у нас уникальный университет, не только образовательное и научное учреждение. В миссии университета записано, что мы также являемся культурным и социальным центром. Деятельность по развитию образования, науки, культуры – неотъемлемая часть нашего университета. В этом ключе работа в филиалах (а их у нас 9 в разных городах области) – это принципиальная позиция.

Мы решаем проблемы, которые важны нижегородскому региону, в частности, проблему подготовки кадров. Не секрет, что семьям из небольших городов нашей области часто довольно трудно отправить своих детей учиться в крупный город. Даже если ребята поступают на бюджетные места – жизнь в большом городе требует серьезных финансовых затрат. Наши филиалы реализуют уникальную систему, когда высококачественное высшее образование «доставляется» по месту жительства студентов. Наши преподаватели, которые работают здесь, на базовой площадке, ездят в филиалы и ведут там занятия. Таким образом, на филиалах учебные планы такие же, как в Нижнем. Преподаватели те же, следовательно, соответствующее и качество образования. В филиалах сейчас обучается около 15 тысяч студентов.

В ряде городов местные администрации выделяют средства для обучения студентов в наших филиалах, т.е. для студентов эти места бесплатные. Такая практика была начата на Бору и сейчас успешно развивается. Руководитель одного из

крупнейших предприятий «Тосол Синтез» В.Ю. Артамонов в этом году выделил несколько стипендий для лучших студентов нашего Дзержинского филиала. Всем известны «потанинские» стипендии, а в Дзержинске есть «артамоновские». Мы тесно работаем с администрациями и ощущаем серьезную поддержку нашей деятельности.

Из планов на ближайшее будущее – наладить взаимодействие университетских филиалов и заведений среднего специального образования:

– В настоящий момент ставится задача развития профессионального образования, в которое включено не только высшее, но и среднее специальное. Естественным развитием является интеграция с техникумами и колледжами. Это позволит создать систему непрерывного образования среднее специальное – высшее. Пока эта система разорвана. Конечно, остается много нерешенных вопросов, но я надеюсь, что у нас все получится.

«Надо повзрослеть, чтобы понять...»

Владимир Александрович в интервью не раз повторял, что университет – это вся его жизнь. Однако и за пределами alma mater у него много достижений. Отец троих сыновей, старшие уже окончили ВМК, сейчас работают в компьютерной области; младший – первокурсник того же факультета!

– Я не настаивал на выборе факультета! – сходу замечает Владимир Александрович. – Старался объяснить, расставить приоритеты, а выбор оставался за ними. Младшему даже говорил: сколько можно учиться на ВМК! Переубедить не удалось...

Супруга Владимира Александровича – инженер проектного института; большая радость – внучка: «Совершенно очаровательное существо!», – трепетно уверяет проректор.

Хобби – футбол!

– В молодые годы занимался футболом, играл в юношеских командах. Потом встал вопрос: учиться или двигаться по футбольной стезе. Выбрал университет. Продолжал играть уже на любительском уровне, довольно долго. К сожалению, сейчас это сделать удастся лишь изредка в силу ряда причин. В университете есть коллеги, с которыми мы играем в футбол.

– Мне очень нравится рыбалка, причем на карасей и карпов. На обычную поплавочную удочку. Когда утром встает солнце из-за горизонта, от воды идет пар, ты сидишь на берегу – это изумительное состояние! Если еще рыбы немного поймаете – совсем хорошо.

Люблю просто гулять по лесу, если попадутся грибы, я их тоже с удовольствием собираю. Природа в Нижегородской области удивительная, разнообразная. Большое удовольствие – побывать в новых местах, посмотреть, что там есть. Приятно путешествовать. Так сложилось, еще в Советское время я объездил пол-Союза, научные конференции, разного рода контакты с коллегами. Потом, уже в силу международных проектов, удалось

побывать в разных странах Европы, в Соединенных Штатах, ездил и по турпутевкам. Правда, ни разу не был в Турции и Египте.

Любимое художественное произведение. Этот вопрос заставил Владимира Александровича призадуматься:

– С возрастом предпочтения меняются. Долгое время с увлечением перечитывал «Три мушкетера», еще в школе, в 5-6 классе. Потом, когда вырос, не мог вспоминать это произведение без улыбки в силу его наивности. Наверно, любимого произведения у меня нет. Есть вещи, которые нравятся. Стругацкие – не все, правда. К примеру, «Трудно быть Богом» – великолепное произведение с глубоким философским аспектом восприятия жизни или «Понедельник начинается в субботу». Фантастику с удовольствием читаю.

К художественной литературе в целом отношусь критически. Склад ума такой – связанный с научным восприятием мира. Литературу надо безоглядно любить, а я, к сожалению, пытаюсь ее анализировать. Это, наверно, мой недостаток. В последнее время очень нравятся стихи Пушкина. Какое удивительное владение русским языком! В молодые годы к поэзии относился отрицательно, наверно, надо было повзрослеть, чтобы понять. У меня есть небольшая подборка произведений Пушкина, время от времени я их перечитываю, просто чтобы насладиться чистым русским языком.

О В.А.Гришагине говорят

Роман Григорьевич СТРОНГИН, д.ф.-м.н., профессор, президент ННГУ:

«Несколько лет назад фирма IBM объявила конкурс на получение 4 грантов среди стран Европы. Один из них «оказался» в России, в нашем университете, выигранный В.А. Гришагиным, на исследования в области параллельных вычислений. Это один из показателей очень высокой квалификации его как ученого, своего рода «внешняя экспертиза».

Владимир Александрович показал себя хорошим организатором: несколько лет он работал в приемной комиссии, и сейчас успешно руководит филиалами университета. Весомый вклад вносит в развитие программы международного сотрудничества «Российско-Итальянский университет» с момента ее основания. Все эти показатели дают основание говорить о нем как о талантливом ученом и перспективном организаторе».

Виктор Павлович ГЕРГЕЛЬ, д.ф.-м.н., профессор, декан факультет ВМК ННГУ:

«Владимир Александрович основной сотрудник нашей кафедры МО ЭВМ, на которой работает практически со дня ее основания. Он замечательный исследователь, ученый, работающий в рамках главного научного направления, – глобальной оптимизации. Сотрудники кафедры и студенты в своих работах ссылаются на результаты, полученные Владимиром Александровичем; разработанная им методика известна далеко за пределами нашего университета. Но главное, о чем хочется сказать – его человеческие качества. Его умению общаться с людьми можно только позавидовать, на-

учиться этому невозможно. Думаю, нет в университете человека, с которым бы у него не были прекрасные дружеские отношения. Сейчас, в должности проректора, когда в ведении Владимира Александровича все филиалы университета, у него фантастическая нагрузка, он работает днем и ночью. В то же время ему удается не забывать про жизнь и за пределами работы, и этому я всегда поражаюсь. Он отличный семьянин, у него трое прекрасных сыновей. При этом остается время и на хобби. Остается пожелать держать такой же курс, здоровья и успехов!»

Ярослав Дмитриевич СЕРГЕЕВ, д.ф.-м.н., профессор кафедры МО ЭВМ факультета ВМК, координатор международной программы ННГУ «Российско-Итальянский университет»:

«Владимир Александрович является моим близким другом, я его ценю и уважаю как человека, ученого, организатора. Он широко образованный человек, говорит на нескольких иностранных языках, что в наши дни редкость, особенно для негуманитариев. У него талант общения с людьми! Он умеет в самых сложных ситуациях сохранять чувство юмора. Даже в случае споров и серьезных несогласий ему удается поддерживать хорошие отношения. Это редкое качество, и очень важное для организатора. Еще отмечу его позитивный настрой на жизнь. Владимир Александрович не говорит, что, к примеру, «все плохо», а старается изменить ситуацию к лучшему, что он успешно и делает на протяжении долгих лет работы в нашем университете.

Вспоминаю высказывание Конфуция: учение без размышления бесполезно, а размышление без учения опасно. В наше время люди часто впадают в одну из этих крайностей. Владимир Александрович как раз характеризуется тем, что постоянно учится, открывает для себя что-то новое, размышляет как настоящий ученый. Является собой пример того, как человек, достигший больших высот, развивается сам, следит за научными исследованиями и вносит свой вклад как ученый. Дай Бог ему крепкого здоровья, чтобы Владимир Александрович радовал нас и впредь!»

Денис ДОБРЯЕВ, аспирант ННГУ:

«Моя научная работа ведется под руководством Владимира Александровича 7 лет. За это время были защищены с отличием бакалаврская работа, магистерская диссертация и успешно выполнены необходимые требования в рамках аспирантуры. Сейчас активно ведется работа над кандидатской диссертацией. Эти результаты, а также участие в ряде исследовательских проектов и опубликованные итоги работы говорят о продуктивности исследований под руководством Владимира Александровича, за что я ему очень благодарен. Очень надеюсь на продолжение плодотворного сотрудничества...»

Подготовила Л. ИВАНОВА